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Grundtvig Multilaterálny projekt 

Projekt FINALLY 
Finančná gramotnosť u Rómov 

...na zvýšenie úrovne finančnej gramotnosti u dospelých Rómov  
 

Partneri projektu FINALLY 

Centrum pre rozvoj a vzdelávanie Novo mesto – Slovinsko: www.ric-nm.si 

Codici Sociálna výskumná agentúra – Taliansko: www.codiciricerche.it 

Trnavská Univerzita– Slovesnko: www.truni.sk 

Nadácia zdravotníckeho a sociálneho rozvoja – Bulharsko: www.hesed.bg 

Výskumné centrum Piraeusovej univerzity – Greece: www.kep.unipi.gr 

Techniki Ekpedeftiki KEK SA – Grécko: www.techniki-ekp.gr 

Ekonomická Fakulta Niš – Serbia: www.eknfak.ni.ac.rs 

Korordinátorom projektu je Centrum pre rozvoj a vzdelávanie mesto. 
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Projekt FINALLY bol prezentovaný na konferencii o Ekonomickom postavení Rómov 

Medzi 17. – 18. – júnom sa konala v Podgorici, Čiernej Hore 

konferencia s názvom Ekonomické postavenie Rómov pod 

záštitou vlády Čiernej Hory, ako súčastného predsedu 

Iniciatívy Dekády Rómskej inklúzie na roky 2005-2015.  

Pani Marjeta Gašperšič, riaditeľ RIC Novo mesto, ktorá vedie 

Grundtvig Multilaterálny projekt FINALLY, prezentovala 

projekt Finančná gramotnosť u Rómov a participovala na 

plodnej diskusii. Všetky prezentácie z konferencie sú 

nahrané na webovej stránke Dekády Rómskej inklúzie na 

nasledujúcom linku: http://romadecade.org/egy-

cikk.php?hir_id=9761 

Dekáda rómskej inklúzie 2005-2015 je politický záväzok európskych vlád na odstránenie diskriminácie 

Rómov a uzatvorenie neprijateľných rozdielov medzi Rómami a zvyškom spoločnosti. Je to medzinárodná 

iniciatíva, ktorá združuje vlády, medzivládne a mimovládne organizácie, ako aj rómsku občiansku 

spoločnosť. Dekáda je riadená cez rotujúce ročné predsedníctvo, v súčasnosti vedená Čiernou Horou. 

Jednou z priorít predsedníctva Čiernej Hory je riešenie otázok chudoby Rómov prostredníctvom 

ekonomického postavenia. Táto udalosť bola zamýšľaná ako katalyzátor zhromažďovania nápadov pre 

štátnu podporu ekonomického postavenia Rómov prostredníctvom prezentácií a diskusií o osvedčených 

postupoch už realizovaných projektov. 

 Projekt FINALLY pokračuje s rozvojom tréningu 

 

 V dňoch 12-15. mája sa konalo projektové stretnutie 

partnerov v Grécku, kde bola diskusia o progrese projektu a 

oboznámenie sa s tréningovým kurzom a návrhom metodiky 

pre pilotné školenia. Pre školenie boli navrhnuté 3 moduly, 

pričom je v pláne doplniť 4. modul na základe diskusií s 

partnermi a potrebami v cieľových krajinách. Na základe 

hodnotenia potrieb pokladáme za významnú súčasť školení 

doplniť témy na zvýšenie zamestnanosti a vzdelania rómskej 

populácie ako významného predpokladu pre lepšie 

uplatnenie na trhu práce a zvýšenie rodinného príjmu.  Tri 

základné moduly sú „Domáce hospodárenie”, “Praktiky nakupovania” a “Šetrenie pre budúcnosť“, v rámci 

ktorých sa prostredníctvom inovatívnych nástrojov bude projekt snažiť zvýšiť úroveň finančnej gramotnosti 

Rómskej populácie a zlepšiť ich životné podmienky. V rámci diseminácie sme opäť uverejnili na verejnej 

webovej sieti Splnomocnenca vlády pre Rómske komunity výsledky z hodnotenia potrieb s prioritnými 

oblasťami pre finančné vzdelávanie Rómov v našej krajine a návrhmi modulov pre školenie. Veríme, že 

všetky aktivity projektu budú realizované do úspešného konca s výsledným efektom pre cieľovú skupinu. 

 

 

http://romadecade.org/egy-cikk.php?hir_id=9761
http://romadecade.org/egy-cikk.php?hir_id=9761
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Dreams Faculty -  Sny fakulty 

Dňa 10. Októbra 2014 bol otvorený Dom kreativity a 

vzdelávacích aktivít pri Zdravotníckom a sociálnom  centre 

vo Fakulteta v Sofii. Projekt “Dreams Faculty” bol 

realizovaný Transformers Association, Compote Collective 

and the Health and Social Development Foundation.  

Myšlienka projektu sa zrodila pred dvoma rokmi z 

komických kníh 9 detí zo susedstva, ktorí popísali o čom 

snívajú. Otvorenia sa zúčastnilo množstvo hostí, vrátane 

strarostky Sofie, Yordanky Fandakovej.  

Deti z materskej školy Zdravotníckeho a sociálneho centra a “L. Pipkov” hudobnej školy, prezentovali 

hudobné vystúpenia.  

Od vylúčenia k posilneniu – Rómovia v Aghia Varvara, Atény 

Prevažná časť našej výskumnej práce v rámci prípravy FINALLY kurzu a školiacich nástrojov bola vykonaná v 

rómskej komunite Aghia Varvara, modelovej obci v západnej časti Atén, kde sa úspešne asimilovalo mnoho 

rôznorodých skupín, vrátane Rómov. Od pôvodného profilu nízkeho vzdelania, nezamestnanosti a 

sociálneho vylúčenia, Rómski obyvatelia Agia Varvara získali status strednej triedy v časovom rozpätí menej 

ako trištvrte storočia. Situácia v oblasti vzdelávania sa neustále zlepšuje, a to najmä v posledných dvoch 

desaťročiach, mnoho mladých Rómov postupovalo zo strednej školy a pokračovalo v štúdiu na univerzite. 

Už v deväťdesiatych rokoch, 13,34% rómskych mužov absolvovalo deväť rokov formálneho systému 

povinnej školskej dochádzky, bohužiaľ zodpovedajúce percentá žien sú oveľa nižšie. 

Privítanie aktivít sme dostali od mladých študentov, učiteľov, podnikateľov, predstaviteľov spoločenstva a 

rómskych mediátorov, absolventov Európskeho programu vzdelávania pre rómskych mediátorov (Romed), 

a majú pocit, že FINALLY projekt má potenciál mať dlhotrvajúci efekt pre rómske komunity v celej krajine. 

Niekoľko cieľov jednou ranou 

Ekonomická fakulta Niš, ako súčasť bežnej činnosti na 

podporu svojich vzdelávacích služieb, každý rok na 

začiatku mája organizuje deň otvorených dverí pre 

perspektívnych študentov. To je príležitosť pre všetkých 

záujemcov, aby sa oboznámili s činnosťou fakulty. 

Tentoraz fakulta tiež hostila zástupcov stredných škôl, 

ktorým sa navrhla ďalšia spolupráca v rámci FINALLY. Oni 

nadšene prijali účasť vo FINALLY tréningu pre vzdelávanie 

školiteľov, ktoré sa má začať začiatkom roku 2015. V 

súlade s vnútroštátnou právnou úpravou, je potrebné, 

aby učitelia stredných škôl absolvovali kontinuálne 

vzdelávanie v oblasti ich odborných znalostí s cieľom udržania aktuálnych vedomostí.  S touto vzájomnou 

prospešnou spoluprácou, bude Ekonomická fakulta posilňovať väzby s kľúčovými zúčastnenými stranami, a 
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posilní tak svoju úlohu ako vedúca vzdelávacia inštitúcia v oblasti ekonómie a riadenia podniku v Srbsku. 

Prostredníctvom špecifického odborného vzdelávania šitého na mieru, fakulta umožní učiteľom možnosti 

získať nové skúsenosti a urobiť prvý krok v úplne novej oblasti vzdelávania dospelých a osôb s osobitnými 

potrebami.  To tiež stanovuje základ pre udržateľnosť výsledkov FINALLY. Okrem toho fakulta pokračuje v 

dobrej praxi zápisu rómskej populácie do prvého ročníka bakalárskeho štúdia cez špeciálne privilégiá. 

Konkrétne dve percentá všetkých nových študentov pochádza z afirmatívneho zoznamu určeného pre 

národnostné menšiny a postihnuté osoby. Zatiaľ väčšina z nich boli Rómovia.  

 

 

Tento projekt bol realizovaný s finančnou podporou Európskej komisie. 
Táto publikácia [oznámenie] reflektuje len názory autora a Komisia nezodpovedá  za akékoľvek použitie, ktoré môže byť spojené s informáciami  

obsiahnutými v tomto dokumente. 
 

 
Kontakt: 

Development and Education centre Novo mesto 
Topliška cesta 2 

8000 Novo mesto 
Slovenia 

E-mail: gabi.ogulin.pocrvina@ric-nm.si 
 

 
 


